

# 「复旦系」优质医疗资源惠及晋江百姓

## 沪晋携手合作办医 三年来交出累累硕果

春天,是喜讯频传的季节——

4月13日,晋江市人民政府与复旦大学上海医学院及其附属医院合作共建的“复旦大学上海医学院晋江医学发展中心”正式揭牌。

今后,复旦大学上海医学院将充分发挥院部及其6家“国字号”附属医院的资源优势,在学科建设和发展规划、专家资源和技术输入、人才培养和交流培训、学术会议和科研合作、公共卫生等领城与晋江合作共建,助力晋江打造区域医疗新高地。

这一喜事的背后,不仅标志着晋江与复旦大学上海医学院的院地合作又迈出了历史性的一步,也意味着晋江群众再也不用车马劳顿,在家门口就能享受原汁原味的“复旦系”优质医疗资源。

本报记者 李玲玲



### 品牌+技术 百姓“近”享优质诊疗服务

始建于1927年的复旦大学上海医学院,拥有一流的管理、诊疗、科研和教学水平,学科技术水平长期保持在全国顶尖行列,在国内享有盛誉。

2021年,晋江市主动对接上海高端医疗资源,成功与复旦大学上海医学院签订协议,双方合作共建晋江市第二医院。至今,已有14个“复旦系”名医工作站先后落地晋江,涵盖妇科肿瘤、大胃肠肿瘤及肿瘤内科、眼耳鼻喉等学科。

三年来,随着院地合作的持续推进,最受益的当数晋江百姓。“一线城市医院的专家号可谓一号难求,如今不出远门就能找名医看病,真的省时、省力、省钱。”4月1日,家住安海的颜女士带着父亲前来“名医工作站”就

诊,来自复旦大学附属中山医院老年医学科的专家耐心地为颜女士及其父亲解答疑问,在用药、保健、饮食等方面给出专业性建议和治疗方案,并贴心地留下联系方式,便于后期进行健康指导。

“以前遇到疑难杂症,总往上海、北京等大城市跑,不仅花费多,而且路途奔波,家属陪护也不易。”颜女士感叹地说,如今,复旦大学上海医学院的优质医疗资源下沉,大病、小病都能就近得到名医诊治,这对百姓来说是一项巨大福利。

诚如颜女士所言,自沪晋开展校地合作以来,群众求医再也不用跑远路,还能足不出户享受高端医疗服务。

“这边的影像画面清晰、流畅无卡顿,人员已经全部到位,各方面工作准备就绪。”近日,一场特

殊的会诊在晋江市第二医院(安海院区)的远程会诊中心举行。视频那头,千里之外的复旦大学附属眼耳鼻喉科医院专家提出了精准的治疗方案。

患者在晋江、医生在上海,这一跨越近千里的诊断,突破了时空限制,手眼局限,提升了医疗服务可及性。而这,得益于2023年6月复旦大学附属眼耳鼻喉科医院与晋江市签订的“互联网+医疗”战略合作协议,双方共建远程门诊、会诊平台。

“这个平台在打破地域限制、缩短就诊时间的同时,也让传统的‘孤军奋战’转化为多学科联合作战,为患者提供高质量、高标准的便捷医疗服务。”晋江市第二医院院长龚飞群表示,截至目前,已有超百人因此受益。

### 平移+联动 助推“品牌、技术、管理”同质化发展

沪晋两地签约后,除了百姓获益,本地医院如何借势借力,实现更好发展?

晋江市第二医院领导班子给出了答案——在人才培养上“下功夫”。

2023年2月,晋江市第二医院选派由15名业务骨干组成的“尖刀连”,出“江”入“海”,前往复旦大学上海医学院相关附属医院开展为期一年的业务进修。

晋江市第二医院院长助理、脊柱外科副主任医师王聪就是其中之一。“我先后到复旦大学上海医学院医管处、复旦大学附属中山医院脊柱外科跟班学习,一年时间下来,学到了很多最新、最前

沿的管理理念和专业技术。返回后,我将把理论和实际结合起来,为医院高质量发展贡献自己的力量。”王聪说。

无独有偶。晋江市第二医院心血管内科主治医师林楠也收获颇丰。“我主攻的是心血管内科冠心病亚专科,平日里在冠心病的诊治方面也积累了一定的经验。”林楠说,借助到复旦大学附属中山医院心导管室进修的机会,他学习到了最新、最前沿的冠心病介入技术,工作能力得到了很大提升。

与此同时,复旦大学上海医学院也通过输出技术和专家管理团队、建立专家工作站等方式,把医院管理、专科扶持、技术提升、

人才培养等各方面的“国家队”优势下沉到晋江。坐诊、查房、手术、带教……每个月,复旦大学上海医学院及其附属医院的专家团队都会定期到晋江指导帮扶,毫无保留地向本地医务人员传道授业解惑,倾力推进重点学科建设。

“强劲的‘人才动能’是医院发展的力量,也是百姓信赖的源泉。”晋江市第二医院院长龚飞群说道,三年来,通过“平移+联动”的方式,依托复旦大学上海医学院及其附属医院先进的管理经验、优质的医疗专家资源和技术优势,晋江市第二医院在学科建设、人才培养、技术水平等方面取得显著成效。从“带着做”到“看着做”,再到“放开做”,一批批优秀人才在帮扶机制的助力下逐渐独当一面……

### 共建+共享

#### 打造区域医疗新高地

如果说2021年的沪晋“牵手”掀开了校地合作篇章,那么,此次双方深化合作,携手共建“复旦大学上海医学院晋江医学发展中心”,则开启了新的2.0时代。

如何建设好该中心?在13日项目签约暨揭牌仪式现场,复旦大学上海医学院党委书记袁正宏进行了“揭秘”。

据介绍,此次下沉的6家直属附属医院(复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院、复旦大学附属儿科医院、复旦大学附属妇产科医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、复旦大学附属肿瘤医院),不仅是复旦“两纵四横”医疗体系的重要组成部分,也是中国医疗体系中的“国家队”,每一家医院都拥有国内顶尖、世界一流的医疗队伍,以及过硬的医疗技术、精细的医院管理、温情的医疗服务。

“接下来,我们将在学科建设、人才培养等方面与晋江市第二医院进行深度合作。”袁正宏透露,复旦大学上海医学院及其附属医院每年将派驻17名专家团队帮扶晋江,推进包括妇科(肿瘤方向)、肝胆外科、眼耳鼻喉科、胃肠外科、心血管科、老年医学科、儿科、肿瘤科、胸外科、皮肤科、神经内科在内的11个学科建设。其中,派出的医院管理顾问将每年到晋江指导至少4次,11名学科带头人每月定期到晋江助推重点学科发展,5名学科骨干则采取常驻晋江的方式进行帮扶指导,实现团队进驻、学科平移、同质化管理。

值得一提的是,在“复旦大学上海医学院晋江医学发展中心”揭牌当天,晋江乡贤、上海展志实业集团有限公司董事总经理孙晋忠向安海医院生命救助发展基金捐赠200万元,该基金将用于沪晋两地的人才培养、学术交流、科研教学等方面,助力医院实现高质量发展。

“纵观医院的发展史,从1957年,爱国归侨倪端仪发起倡议,并邀集旅港同胞、海外华侨、热心公益事业贤达,慷慨捐资建成安海医院起,67年来,医院的发展始终凝聚着海内外晋江人的慈善之心、爱乡之举。”晋江市第二医院党委书记孙丰裕说,接下来,医院将以此次签约为契机,进一步加强与复旦大学上海医学院及其附属医院合作共建,双轨并行、同向发力,通过上级专家的“传帮带”,全力构建覆盖更广的“复旦系”医疗服务网络,推动医院在医疗水平、人才引进、技术准入、建设与发展方面再上新台阶。



### 合作大事记

- 2021年4月20日,复旦大学上海医学院与晋江市人民政府合作共建晋江市第二医院框架协议在上海签订。
- 2021年6月26日,复旦大学附属儿科医院、复旦大学附属中山医院3个名医工作站落户晋江市第二医院。上海优质医疗资源开始初步下沉到晋江。
- 2023年2月,晋江市第二医院选派15人赴复旦大学上海医学院及其附属中山医院、妇产科医院、儿科医院、肿瘤医院进修学习。
- 2023年6月3日,复旦大学附属眼耳鼻喉科医院与晋江市签订“互联网+医疗”战略合作协议。
- 2024年4月13日,晋江市人民政府与复旦大学上海医学院及其附属医院合作共建的“复旦大学上海医学院晋江医学发展中心”正式揭牌。

